

“1+13”省市党报全媒体联动

烽火八年 江苏史篇 ① 南京篇

南京沦陷后，新四军在周边地区开展游击战争并建立敌后抗日根据地——

“手印墙”讲述不屈的抗争

“手印墙”

每个手印背后都有一段抗战故事

在南京市民吴先斌个人投资筹建的南京民间抗日纪念馆内，有一面巨大的手印墙，上面是520多名抗战老兵的手印。

对于这面手印墙的来历，吴先斌介绍说，从2012年起，馆里工作人员陆续走访了520多名抗战老兵，年龄最大的106岁，最小的92岁。其间，除了保存抗战老兵的采访影像、音频以及文字资料之外，还让每一位抗战老兵按下手印，制作成手印墙。

在这面手印墙上，新四军老兵上的最多，有400多人留下手印，他们中不少人曾在南京及周边地区战斗过。

1937年12月南京沦陷之后，南京周边的郊区分别处于新四军建立的淮南、苏南和皖江3块敌后根据地范围，我党领导的敌后武装从四面八方直接或间接地接管了该地区的统治中心，改组战场前线的各抗日武装，在战斗中涌现了数以千计的抗日英雄在与日伪的斗争中牺牲。这也证明，八年沦陷时期，南京不但是惨遭日军屠城的“悲愤之城”，更是一处英雄的“不屈之城”。

“手印还会继续收集下去，因为每个手印代表着一位抗战老兵。”吴先斌说，“我们想聆听他们的抗战经历，真实记录那段历史。”



小记者寻访

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。为重温抗战记忆，传承抗战精神，作为由中共南京市委宣传部主办，南京报业传媒集团、南京广播电视台联合承办的“抗战胜利之火传递·南京全媒体行动”的组成部分，“追忆抗战足迹·抗战往事”大手拉小手新闻行定于6月底正式启动。南京报业传媒集团的记者带着南京几所中小学的小记者，寻访南京抗战遗迹、旧址，听历史专家讲述抗战故事。

老战士回忆

闵长山：乔装打扮深入县城侦察敌情



夏日的一天下午，记者在南京市江宁区老干部活动中心采访了新四军老战士闵长山，87岁的他现在是南京市新四军和华中抗日根据地研究会副会长。

闵长山生于1928年。1942年2月，闵长山参军，在新四军二师供给部任通讯员，当下部队驻扎在六合竹镇，1942年正是抗战最艰苦的时期，为了实行“三光”政策，经常对抗日民主根据地扫荡，当年5月，为了摸清敌情，部队派一名侦察连副连长带着闵长山一起去六合县城侦察敌情。进城不仅需要良证件，站岗的鬼子士兵为了严防新四军进城，对每一名男性还特别增加一道检查程序，摸手背硬不硬，手背上有没有老茧，因为当兵的经常打枪练兵，手背上都会有厚厚的老茧。

“化了装穿上老百姓服装，鬼子还让看良

民证，以为没有被抓。”闵长山和他4岁的副连长扮成兄弟俩，进城时惊险一幕还是发生了。鬼子士兵一摸两人的手，发现两人手上都有老茧，就问于什么的？闵长山灵机一动说：“良民干活，手上老茧是长江边半搬运工磨出来的。”他们成功混进县城后，摸清了给养不足，不久将下乡进行“扫荡”的情报。

半个月后，300多名鬼子和伪军果然对竹镇附近的林家村进行扫荡。由于部队得到情报，将村民提前进行转移。鬼子进村后掠夺了不少粮食装上大车，并趁着牛羊返回，行军速度缓慢。担任侦察任务的闵长山，赶紧把这一消息通知赶来营救的部队，在村庄不远处打响了伏击战。鬼子中了埋伏，丢下大车和牛羊仓皇逃窜。

1949年5月，已担任排长的闵长山奔赴到地方，1972年任江宁县县长，1990年离休。

陈世鹏：摸进据点俘虏敌军两个排



今年83岁的陈世鹏满头银发，思维清晰。作为一名新四军老战士，他讲述了当年在南京地区抗战的故事。

陈世鹏1922年出生，浙江桐山人，放牛娃出身，1943年入党并参加新四军铜山县平山区大队。“当时铜山县乱得很，根据地撤在皖江、溧水、高淳、马鞍山等地区。”

说起参加的战斗，陈世鹏最得意的还是夜袭敌军据点夺回耕牛一仗。1944年7月，鬼子在溧水“扫荡”，抢走农民11头耕牛和回洪葛村。这里驻扎着2个排伪军，2个排日军，伪军营地在外，鬼子营地在内，新四军经过侦察，决定采取夜袭战术夺回耕牛，参战部队除了铜山县平山区大队，还有江宁县

警卫连，以及溧水民兵共200多人。正值夏天，气温很高，部队埋伏在据点附近，凌晨3点开始行动，战士们悄悄摸进据点内，2个排正在熟睡的伪军被缴了械，成为俘虏，11头耕牛被夺回。部队正准备扩大战果，进入据点内鬼子营地，兴高采烈。此时，意外发生了，一名参战民兵战斗经验不足，枪走火惊动了鬼子，日警机枪疯狂射击，击伤几名新四军战士，部队只能紧急撤退。“如果不出现意外，2个排鬼子就会成俘虏，战果会更丰硕。”陈世鹏遗憾地说。

陈世鹏后来成为解放军一名营级干部，1949年回到家乡民政局工作，后来担任江宁县农机厂厂长，1983年离休。

张德夫：夜袭伪自卫团缴获子弹3000发



恶不作，当地老百姓怨声载道。同时，伪自卫团还对新四军地下工作者进行多次查封和杀害。

“我们所在的支队接到上级命令，要将瓜埠地区的伪自卫团4个营火。就在当时，在瓜埠的东面有东沟镇，驻有日伪军，如果贸然去打，肯定会遭到围攻，所以一鼓决定夜袭。”张德夫声色并茂地向记者描述说。当天，天还没黑，他们就从瓜埠地区出发直奔瓜埠，一直走到夜里12点才到达。“我们只用了半个小时，就将瓜埠伪自卫团全部缴获，共缴获轻机枪2挺，长短枪40余支，手榴弹3000多发，伪区长陈兆云被就地枪决，伪团伪自卫团团长李元在逃跑中摔死。”

1949年10月，张德夫从部队回到地方休养。之后，被分配到地方政府工作。离休在家后，他在房前屋后种了辣椒、黄瓜、茄子等蔬菜瓜果，每天精心打理这几分菜地。他感慨地说：“只有国家强大了，老百姓的生活才会越来越好。”



南京日报小记者寻访的部分抗战遗迹分布图
(示意图仅供参考)

新四军与南京

敌后抗战威胁汪伪政权统治中心

南京沦陷之后，成为侵华日军的中枢和汪伪政权的统治中心。为了抗日侵略者，新四军在南京地区开展了游击战争。新四军江南部队东进后的第一站，就是到南京的郊区高淳，打的第一个胜仗就是南京郊外的丁桥战斗。新四军第一、第二支队就活动在南京郊区。新四军在南京周边地区开展频繁的游击战争，取得了一次次胜利；在江宁、高淳、溧水、江浦、六合等地相继建立起一个个抗日根据地，形成了对日伪盘踞的南京城的战略包围态势。

文字：肖珊 吕宇丰 朱雪蕾 摄影：崔晓 徐琦 美编：韩君